

参考资料

德国快讯

2022 年第 8 期 · 总第 776 期

同济大学德国研究中心 · 德国问题研究所 · 《德国研究》编辑部

本期主要信息

前德国总理施罗德：“至少有一方信任我”

施罗德访谈后续：社民党的“施罗德问题”日益严重

能源禁运“可能产生巨大后果”

德国政府能源减负方案的社会平衡效果良好

自民党党代会会议：敦促提供重型武器，支持交通灯政府

新任自民党秘书长吉尔-萨拉伊：特殊角色

德国近期大事记（2021 年 4 月 10 日~4 月 25 日）

前德国总理施罗德：“至少有一方信任我”

《法兰克福汇报》网站 2022 年 4 月 24 日讯 德国前总理格哈德·施罗德（社民党）在俄罗斯能源公司担任多个职位。他在 4 月 23 日发表在《纽约时报》上的一篇采访中，他一直代表德国利益。他只能想象在一种情况下会辞去俄罗斯能源公司的职位，即普京关闭对德国和欧盟的天然气管道。施罗德说，他不认为会出现这种情况。但如果真的到了那一步，“我就会辞职”。但他没有明确说从哪个职位辞职。

施罗德现在担任俄罗斯国家能源巨头俄罗斯石油公司（Rosneft）的监事会主席，还为管道公司北溪和北溪 2 号工作过。他在德国遭到了大量批评，因为他不因为俄罗斯对乌克兰的进攻而放弃自己的职位。四个社民党协会因此对施罗德申请了开除党籍的程序。

施罗德在担任德国总理期间（1998 年~2005 年）一直与普京保持着密切的关系。在俄乌战争开始后的第一次采访中，他曾明确表示，他仍然愿意利用这种良好的关系在俄罗斯和乌克兰之间进行调解。“我一直代表德国的利益。我做我能做的。至少有一方信任我”，这位前社民党领导人说。他还补充说，现在必须尽快达成一个和平解决方案。“我认为这场战争是一个错误，我一直都在这么说。”

谈论足球

施罗德曾于 3 月前往莫斯科与普京会谈。总理奥拉夫·肖尔茨（社民党）声称，他没有被告知这次行程。在采访中，78 岁的施罗德没有涉及与普京会谈的细节，只透露了一点：“我能告诉您的是，普京对结束战争很感兴趣。但这并不那么容易，因为还有几点需要澄清。”

据报道，普京在克里姆林宫像对待国家元首或政府首脑一样接待了施罗德。就像几周前肖尔茨和法国总统埃马纽埃尔·马克龙一样，施罗德与普京在著名的六米长巨桌上交谈。

据施罗德说，莫斯科之行的倡议来自乌克兰方面，由瑞士林格尔媒体公司（Ringier）建立联系。乌克兰议员鲁斯特姆·乌梅罗夫（Rustem Umerow）在前往莫斯科之前在伊斯坦布尔的会议上向他通报了乌克兰的立场。在与普京会晤后，施罗德又与乌梅罗夫进行了一次会晤，之后就中断了联系。然而，施罗德告诉《纽约时报》，他准备再次与双方会谈。

据《纽约时报》的德国记者称，她与施罗德在施罗德家乡汉诺威进行了两次会面。她在访谈中描述这位前德国总理如何向她展示去年秋天在黑海索契访问普京时的手机照片，当时俄罗斯军队已经部署在乌克兰边境。照片上，普京穿着冰球装备，施罗德穿着蓝色衬衫和夹克，两人都在微笑。当被问及两人在谈论什么时，施罗德回答说：“足球。”

不认错

《纽约时报》写道，施罗德在两次谈话中都与战争保持距离，但没有与普京保持距离。关于发生在基辅郊区的布查事件，施罗德说：“必须对此事进行调查。”该报援引他的话说，他不相信命令来自普京，而是认为来自下级当局。

尽管对乌克兰发动了侵略战争，施罗德仍在呼吁与俄罗斯保持关系。“你不能长期孤立像俄罗斯这样的国家，无论是在政治上还是经济上”，他说：“德国工业需要原材料，而俄罗斯拥有这些原材料。这不仅仅涉及石油和天然气，还包括稀土。这些都无法轻易替代。”

施罗德为德国过去几十年使德国依赖俄罗斯天然气的能源政策辩护。他对德国对此进行的激烈辩论感到惊讶。“在过去的 30 年里，他们都参与其中。突然间，他们变得好像突然更明白了似的。”

对社民党来说，施罗德的采访来得不太合时宜。几周来，该党不得不为自己辩护，因为有人指责它在过去几十年里过于强调与俄罗斯的和睦关系，而无视其风险。肖尔茨总理在本周接受《明镜》采访时否认了这一说法，认为这是诽谤和谎言。肖尔茨认为这一说法描绘了一幅“歪曲的社会民主政策图”。肖尔茨为社民党总理维利·勃兰特和赫尔穆特·施密特在1969年至1982年期间推行的缓和政策进行了辩护。但是他对社民党第三任总理施罗德缄口不提。

今年6月，“施罗德问题”可能再次成为社会民主党人的头等大事。届时将举行能源巨头俄罗斯天然气工业股份公司（Gazprom）的年度大会，施罗德将在会上被选入监事会。据《纽约时报》报道，施罗德在采访中对是否会接受提名持开放态度。在任何情况下，他都不会因为与俄罗斯的密切关系而感到内疚。“我现在不打算道歉”，他说：“我不喜欢道歉。”

施罗德访谈后续：社民党的“施罗德问题”日益严重

《每日新闻》网站2022年4月25日 德国前总理施罗德最近的言论为基民盟提供了新攻击目标。基民盟甚至谈到了社民党的“俄罗斯网络”。北莱茵-威斯特法伦州选举竞选人施加更大压力。

社民党无法摆脱对其俄罗斯政策的批评。在梅克伦堡-前波莫瑞州，有曼努埃拉·施韦希（Manuela Schwesig，社民党）在北溪2问题上的纠缠，而北溪2项目上，施罗德的参与很深。尽管俄罗斯发动了侵略战争，但这位前总理仍在为俄罗斯国家能源巨头俄罗斯石油公司和管道公司北溪2号股份公司效力。

施罗德在接受《纽约时报》采访时重申了与俄罗斯和普京的密切关系，并表示自己是一名调解人。“至少有一方信任我，”这位前社民党领导人说。

危险的压舱物

对社民党来说，施罗德的这次采访来得不是时候。事实证明，“施罗德问题”越来越成为围绕社民党两位现任党主席萨斯基亚·埃斯肯（Saskia Esken）和拉尔斯·克林贝尔（Lars Klingbeil）的危险压舱石，这一点很难被忽视。尤其是基民盟也不允许忽视“施罗德问题”。该党的选举竞选人更不会忽视。

例如，北威州州长乌斯特（Hendrik Wüst）在“图片TV”上说：“《纽约时报》的采访已经相当令人不安，必须要体现后果。这位基民盟政治家希望在三周后赢得第一次州选举，他提醒社民党注意自己的立场：“整个社民党领导层都说，如果施罗德坚持不放弃普京的高薪聘用，他就不能再是社民党的成员了”。乌斯特说，他现在正打算这样做。“这就是为什么现在要求社民党以行动来支持自己的言论。”

事实上，埃斯肯和克林贝尔曾在2月底写信给施罗德，要求他辞去俄罗斯国有能源公司的职务。在社民党内部，针对施罗德的党规程序正在进行中。总理肖尔茨也呼吁施罗德辞去他在俄罗斯国有能源公司的职务。

埃斯肯要求施罗德退党

埃斯肯在德国广播电台发言时再次呼吁施罗德退党。她说，施罗德多年来一直只作为一个商人行事。“我们应该停止将他视为前总理。”她说，不幸的是，党的领导层要求他放弃俄罗斯能源公司职务授权，这是徒劳的。她已经在考虑将施罗德开除出党的几项动议。

迄今为止，已有十多个地区性社民党协会申请对施罗德提起开除党籍的诉讼。汉诺威社民党区告知德新社，到上周日，已经收到了 14 份申请。其中有来自几个联邦州的社民党地方协会和地区协会，如巴登-符腾堡州、北莱茵-威斯特法伦州和下萨克森州。根据该报道，各党员所居住地区的仲裁委员会负责这些程序。

克利奇科敦促制裁

乌克兰方面也要求对施罗德进行处罚。“所有继续为战争罪犯普京工作的人都必须受到严厉制裁”，基辅市长克利奇科要求道。施罗德是普京体系的一部分，因此“对乌克兰妇女和儿童屠杀负有共同责任。鉴于他为克里姆林宫做的宣传，人们不禁要问，为什么施罗德住在汉诺威而不是莫斯科。”

自俄乌战争开始以来，社民党被指责其长期以来对普京过于宽容，它一直在做自我辩护。西格玛·加布里尔和弗兰克-瓦尔特·施泰因迈尔等前社民党主席都承认了错误。基民盟——多年来它都是前总理默克尔所在政党——还要求有进一步的后果。基民盟领导人默茨（Friedrich Merz）甚至在《星期天图片报》中提及了一张“全国性的社民党-俄罗斯网络”。

能源禁运“可能产生巨大后果”

《德国商报》网站 2022 年 4 月 23 日讯 许多声音对德国的俄罗斯能源禁运可能带来的严重后果提出警告，尤其是对较贫困人群。还有声音在讨论，禁运俄罗斯能源是否甚至可能让俄罗斯受益。

在关于对俄罗斯实施全面能源禁运的讨论中，德国国内警告的声音越来越大。德国社会协会主席阿道夫·鲍尔（Adolf Bauer）认为，禁运将对德国人民带来可预见的后果，因此他对禁运持拒绝态度。

“我们不应承担给我们劳动力市场带来巨大后果的风险”，鲍尔对《新奥斯纳布吕克报》（NOZ，星期六）说：“只有当我们能够排除禁运可能导致重大故障的风险后，我们才能退出俄罗斯的能源供应。”

鉴于当前的高通胀，鲍尔已经警告说，由于俄乌战争，德国的穷人将承担严重后果。“不仅能源价格令人难以置信地上涨，而且租金和食品价格也在跟涨。如果这种情况继续下去，那些贫困人群的痛苦将无法估量，对于他们不是福祉减少的问题，因为他们本来就几乎难以维持生计。”鲍尔说，政治家不可以容忍这种情况发生。由于俄乌战争，欧盟决定对俄罗斯煤炭实施进口禁令，并进一步实施前所未有的各类制裁。

在德国，人们反复讨论立即退出俄罗斯天然气或石油的问题。然而，德国和其他国家由于担心经济损失，迄今为止一直对此谨慎表态。雇主和工会联合对俄罗斯可能停止供应天然气所带来的后果提出警告。

联邦银行警告说，德国将面临经济后果。根据联邦银行的模型计算，完全的能源禁运可能使德国经济在今年陷入衰退。基民盟经济委员会秘书长沃尔夫冈·施泰格（Wolfgang Steiger）甚至担心禁运会带来完全矛盾的后果。“我们决不能对单方面取消长期低价合同中的煤炭和石油供应持天真态度。俄罗斯甚至可能从中受益”，施泰格在广播媒体集团的报纸（星期六）采访中说。“因为禁运，俄罗斯可以谋求这些被释放的能源供应量在世界市场上获得比现在高得离谱的价格，而我们的能源供应商将不得不把其他供应商增加的世界市场价格转嫁给最终消费者。”施泰格说，必须迅速开展工作，为德国和欧洲的能源供应安全制定一个整体方

案。

“首先需要冷静的头脑。没有人需要象征政治。”他说，目前还不清楚禁运会给俄罗斯带来什么样的财政后果。

德国政府能源减负方案的社会平衡效果良好

汉斯·伯克勒基金会网站 2022 年 4 月 11 日 作为对不断上涨的能源价格的回应，联邦政府在几周内提出了两套总额约为 300 亿欧元的减负方案。这两套一揽子计划包括增加免税额度、为从业人员支付能源价格包干补贴、为有孩子的父母提供家庭补贴，以及暂时降低燃料的能源税。

宏观经济政策研究所（IMK）一项新的计算结果显示，对于典型的工薪家庭来说，联邦政府宣布的这两套减负方案在很大程度上弥补了因能源成本提高而造成的额外支出。然而，对许多家庭来说，这些措施仍然存在明显缺口。也就是说，政府的减负方案总的说来有益于社会平衡，因为中低收入的家庭，特别是对于能源支出比例特别高的家庭都可以得到补偿。例如，一个有两个孩子的双职工家庭，其每月税后收入低于平均水平，约为 2000-2600 欧元，那么该家庭总共可以被减轻 90% 的额外经济负担。对于税后月收入为 3600 至 5000 欧元的中等收入家庭来说，这一比例为 77%。对于父母中只有一人就业的家庭，减免率明显较低：税后月收入为 2600-3600 欧元的四口之家，被减轻约 59% 的额外经济负担。对于有两个孩子的单亲父母，家庭收入中等，约 2000-2600 欧元，那么这一比例为 70%。对于税后收入不超过 900 欧元的单身从业者来说，因能源涨价所带来的额外负担可以得到约 76% 的补偿，对于那些收入超过 5000 欧元的高收入者来说，减负比率为 44%。而对于退休金领取者来说，存在缺口，他们中只有小部分因能源价格而产生的额外支出能获得国家补偿。

德国的通货膨胀最近已上升到 40 年的高点。特别是能源价格成为通货膨胀的一个巨大驱动力，3 月份能源价格同比增长了近 40%，预计不会出现快速的缓解情况：IMK 在对 2022 年的最新预测中，预计年平均通胀率为 6.2%。因此，许多家庭面临着痛苦的购买力受损威胁。

IMK 已经计算出高能源价格给个人家庭带来的额外负担，以及他们从减负方案中获得的救助。额外负担的计算方法是，从 2018 年官方收入和消费抽样调查中推算出各类家庭的具体支出，即代表不同家庭类型的商品篮子，并计算出 2022 年各类家庭因价格上涨超过欧洲央行 2% 的目标通胀率而产生的负担。基于此，IMK 于 2022 年 3 月 23 日公布了消费价格中能源价格部分的预测。然后研究人员将这些额外支出负担与联邦政府的两套减负方案对比。具体包括对所得税法的修改（如增加基本免税额和雇员一次性付款）、对能源价格的减免（取消可再生能源分摊费以及临时减少燃料的能源税）、临时减少公共交通票的价格以及直接支付现金，如能源价格一次性付款和家庭津贴。

在受调查的家庭类型中，IMK 的研究人员集中在有就业成年人的家庭。不同收入的单身人士、单亲家庭和有两个孩子的夫妇都被考虑在内。为了比较，还考虑了领取退休金的家庭。领取基本保障金或失业金的家庭不在分析之列。

根据 IMK 的计算，最大部分的减免来自所得税法的变化，以及能源价格统一费率和家庭津贴。“低收入家庭主要受益于第二套方案的一次性付款，高收入家庭主要受益于税法中的免税额和一次性付款的增加，”IMK 的学术负责人塞巴斯蒂安·杜利安（Sebastian Dullien）教授博士解释道。“因此，低收入和高收入者获得了绝对欧元数额接近的减负金额”。然而，

相同欧元数额对于高收入家庭而言，占其收入和普通支出的份额较小，因此，根据家庭特定的商品和商品篮子，低收入者的减免金额占了额外负担的较大比例。

相比之下，退休家庭只在很小程度上得到了减负计划的帮助。虽然，这一人群也从取消可再生能源分摊费和暂时降低的燃料价格中受益，然而，这些通过计算得出的减负对普通家庭来说要比通过一次性现金支付和改变所得税带来的减负要小得多，因此，与高通胀导致的额外支出相比，减免金额相对较少。能源价格包干补贴只支付给从业者，这也解释了为什么只有一方工作的夫妻在共同收入相同的情况下得到的救济少于双职工夫妻。

“在这里，政府应该重新考虑是否需要给退休人员增加些补助，”杜利安说。“尽管退休金在今年可能会强劲上涨，但这并不能弥补价格的上涨。”他还说，人们必须考虑到去年退休金没有增加。“另外还应该更加关注节能措施。当油价再次走低时，通过相应的征税来资助燃料补贴也是有意义的。这不仅可以满足分配方面的关切，而且还可以防止能源价格冲击在未来对通货膨胀产生同样的影响。”为此，研究人员在研究报告中列出了国际能源署提出的措施，如定期的无车星期天，加强居家办公，降低高速公路最高时速。这将“使家庭和整个社会都节约能源，并通过减少消费对燃料价格和气候变化产生抑制作用。”

自民党党代会会议：赞成提供重型武器，支持交通灯政府

《每日新闻》网站 2022 年 4 月 23 日 乌克兰问题是德国自民党党代会上的决定性问题。尽管代表们对总理肖尔茨提出了批评，但绝大多数都支持交通灯政府的政策，前提是要求提供重武器。

俄罗斯对乌克兰的战争是自民党党代会第一天的中心议题。发言很大一部分所围绕的问题是：德国能做什么，应该做什么？一些代表尖锐地批评了总理肖尔茨和社民党。然而最终，党代会以明显的多数支持自民党主席林德纳和联邦理事会，他们支持联邦政府的乌克兰政策的主要内容。

约 660 名代表在柏林的会场受到青年自民党员的欢迎。他们将诉求画在几幅涂鸦图片上：更多地支持乌克兰，同时审视过去的错误。青年自民党主席博兰得曼（Franziska Brandmann）说：“乌克兰人现在正如此勇敢地战斗，不仅是为了他们的自由，也是为了我们的自由”，因此他们应该得到重型武器的支持。她对现状并不满意：“肖尔茨是我们国家的总理，他不敢说出‘坦克’这个词。”在稍后的党代会正式开幕式上，自民党副党主席沃尔夫冈·库比奇（Wolfgang Kubicki）也发出了类似的好战之声。他说：“我们最大执政党的许多党代表目前呈现在世界公众眼前的形象不是一个能够让我们满意的联盟伙伴”。他的这一说法获得了很多掌声。最大的执政党指的是社民党，总理肖尔茨负责制定指导方针。库比奇没有提到他的名字，但他说：“需要对乌克兰进行具体且有效的军事援助，有些人说还需要决定性的领导意愿，这一点在目前还欠缺。”

虽然会上有对肖尔茨的尖锐批评，然而，自民党领导人林德纳在接下来的讲话中明确无误地表示，自民党支持肖尔茨总理。林德纳由于感染了新冠病毒，只能通过线上出席会议。他称，总理是一位“负责任的领导人”，并且“总理拥有自民党和自民党议会党团的信任。”这番话表明，虽然林德纳在发言中同样强调了给乌克兰提供重型武器的必要性，但是他对肖尔茨的支持言论为自民党确定了方向。因此，尽管代表们对社民党的俄罗斯政策有许多批评意见，但始终可以看出，他们很高兴自民党能够参与联邦执政，并支持联邦政府的重要决定。

自民党联邦理事会经过长时间的讨论，就关于乌克兰政策的联合动议达成一致。动议指出：“我们欢迎德国向华沙条约组织前成员国提供自己的武器系统，这些国家作为回报要向

乌克兰提供乌克兰军队熟悉的重型武器——例如可以立即部署的坦克和大炮，以便乌克兰军队可以立即使用它们。”从本质上讲，这描述的是所谓的“连环交换”，总理肖尔茨现在也支持这一做法。该动议还强调，德国不得损害自己的防御能力，必须与盟国统一行动，不得成为战争一方。这些也是德国政府在最近一段时间内反复强调的立场。在此基础上，乌克兰还应该从德国军工厂获得重型武器，而德国应该像宣称的那样为此提供资金。自民党联邦理事会成员和国防委员会主席玛丽-阿格尼丝·施特拉克-齐默尔曼（Marie-Agnes Strack-Zimmermann）最近一再在公开场合批评联邦政府。就连她也明确表示支持该动议。她说，这是一个“正确、重要的信号”。据大会主席说，经过长时间的辩论，代表们以“压倒性多数”批准了此项动议。

新任自民党秘书长吉尔-萨拉伊：特殊角色

《每日新闻》网站 2022 年 4 月 24 日 在自民党党代会上，比扬·吉尔-萨拉伊（Bijan Djir-Sarai）获得 89% 的信任票当选为新一任自民党秘书长，自民党党主席林德纳可以将吉尔-萨拉伊的高票当选看作是自己获得认可的标志。

吉尔-萨拉伊来自伊朗，久居莱茵兰地区，他当选后必须在红绿灯政府和本党之间保持平衡。他代表了什么？他的目标是什么？

吉尔-萨拉伊担任自民党代理秘书长已经四个月。现在代表们正式选举他上任。他在竞选时承诺：“我绝对，绝对，绝对不会成为另外一名政府发言人。我的使命在于自民党”。

他这番言论在 660 名自民党代表中很受欢迎，并以高票当选。上任秘书长弗尔克·维辛（Volker Wissing）两年前的支持率略低于 83%。

吉尔-萨拉伊的目标：矫正器和清晰的路线。他面临的挑战很清楚：在与不平等执政伙伴社民党和绿党共同组成的交通灯政府中，他应该且希望让自民党更有存在感。吉尔-萨拉伊在接受采访时说：“当我们处于交通灯联合政府中，自民党应该在其中起到矫正作用，并具有识别度高的清晰路线，这是我们党的期望，也是自民党选民的期望。”因为，过去四个月执政此国家的联盟伙伴并不是自民党选民一开始期望的伙伴。吉尔-萨拉伊认为，自民党要将两个左翼的政党，即社民党和绿党往市民阶级方向矫正。

如此迥异的联合执政伙伴之间的联合协议已经是进行过精细平衡的文本。每个党派都能在执政协议中找到本党的影子。但俄罗斯对乌克兰的战争并不在其中。执政协议中有关能源政策、财政或国防的一些计划已经过时。最重要的是，外交和安全政策现在是完全的焦点，自民党没有领导一个可以在外交政策方面充分施展的联邦部委。而吉尔-萨拉伊，1976 年出生于德黑兰，11 岁时来到德国，自 2009 年首次当选联邦议院议员以来就一直从事外交领域的工作。

吉尔-萨拉伊特别强调，他很早就对俄罗斯的侵略立场提出过警告，他的个人家庭历史使他对缺乏自由特别敏感。“今天对我的孩子来说，民主和自由是理所当然的事。我认为这是一件非常好的事。而对于我，民主和自由再也不会是理所当然的事。”

和自民党国防政策专家齐默尔曼一样，吉尔-萨拉伊也很早就呼吁向乌克兰运送重型武器。

吉尔-萨拉伊还必须关注即将在 5 月举行的联邦州选举。在北威州，自民党是基民盟的小伙伴，而在石勒苏益格-荷尔斯泰因，自民党与基民盟和绿党组成执政联盟。在这两个州，自民党都有失去参与执政的危险。北威州的代表们在党代会上的情绪表明，他们看重自民党

在交通灯政府中的存在感。“我们必须做出许多妥协。这当然是秘书长的一项重要任务，即明确表达自民党的立场。”一位代表说。

另一位代表相信自民党的存在感会被感知。“事实上就是对目前存在的两个左翼政党进行纠正，”她补充说。“我很感激林德纳位居联邦财政部长，并且正在关注财政问题，”她的另一位同事说，5月的州选举可能是新任秘书长的第一块真正的试金石。

德国近期大事记（2022年4月11日~4月25日）

4月11日 迫于舆论压力，德国联邦家庭部部长斯皮格尔宣布辞职。她在去年担任莱法州环境部长期间，抛下阿尔河谷水灾，前往法国度假4周。在交通灯联盟执政4个月后，绿党不得不任命一位新的家庭部部长。

4月12日 被乌克兰认为近年来的外交路线被乌克兰方面认为“过度亲俄”，德国联邦总统施泰因迈尔遭到了基辅方面的拒绝，取消原定前往乌克兰首都基辅的行程。

4月19日 德国总理朔尔茨再就乌克兰战争发表声明，称德国愿意与盟友展开密切协调，继续为乌克兰提供军事及财政支持。联邦政府已要求德国的军工企业列出一份可以提供给乌克兰的武器清单，并为此买单。但他未承诺向乌克兰交付重型武器。

4月23-24日 德国自民党举行党代会。会上以明显的多数支持自民党主席林德纳和联邦理事会，支持联邦政府的乌克兰政策的主要内容。比扬·吉尔-萨拉伊（Bijan Djir-Sarai）获得89%的信任票当选为新一任自民党秘书长。

4月25日 俄罗斯外交部德国驻莫斯科大使，宣布德国驻俄罗斯外交机构的四十名雇员为不受欢迎的人。

《德国快讯》信息均来源于德国相关媒体，除特别注明外，欢迎转载。但敬请在转载时注明由本刊提供。

《德国快讯》半月刊
每月10日、25日出版

2022年4月25日

<http://dgyj.tongji.edu.cn>

<http://german-studies-online.tongji.edu.cn>

编辑出版：《德国研究》编辑部

责任编辑：朱苗苗

地址：200092 上海市同济大学

电话：65980918, 65983997

E-mail: dgyj@tongji.edu.cn